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Die MONDO AG fertigt in der Kostenstelle 2 das Bauteil Y. Zur Produktion
dieses Bauteils werden die beiden funktionsgleichen, jedoch technisch
unterschiedlichen Anlagen A und B eingesetzt. Fiir die Anlagen liegen folgen-

de Informationen vor:

Abi 2016

) monatliche variable monatliche

K Hychine Fixkosten | Stiickkosten | Kapazitat
A 14.000 € 0,10 € 500.000 St.
B 20.000 € 0,08 € 600.000 St.

4.1.2

Monatlich fallen abteilungsfixe Kosten in Hohe von 11.000 € an. Bei kurz-
fristigen Beschaftigungsschwankungen nimmt das Unternehmen stets eine
zeitlich-selektive Anpassung vor.

Das Bauteil Y kann zu einem Stiickpreis von 0,20 € abgesetzt werden.

Im Monat Juli werden 540.000 Bauteile Y produziert und abgesetzt. Fiir den
Monat August plant die Unternehmensleitung mit der Produktion des
Bauteils Y einen Gewinn in Hohe von 32.770 €.

Ermitteln Sie den Gewinn, der im Monat Juli mit dem Bauteil Y erzielt wird.

Ermitteln Sie den im Monat August erforderlichen Umsatz, um das Gewinn-
ziel der Unternehmensleitung zu erreichen.

Eine technische Verbesserung der Anlage A konnte zu einer Verringerung
der variablen Stiickkosten um 10% fiihren. Allerdings wiirden die monat-

lichen Fixkosten dieser Anlage um 2.000 € steigen.

Begriinden Sie rechnerisch die monatliche Produktionsmenge des Bauteils Y,
ab der die technische Verbesserung von Anlage A vorteilhaft ist.

Skizzieren Sie den Verlauf der Gesamtkostenfunktion vor und nach der tech-
nischen Aufwertung der Anlage A iiber die gesamte Kapazitit.
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Abi 2017

4. Die WIPPACH AG, ein weiteres Tochterunternehmen der WOCHEINER AG,
produziert Gussteile auf drei Maschinen mit gleicher Produktqualitat. Fir

den Monat Marz liegen folgende Daten vor:

Maschine

intervallfixe
Fixkosten

variable
Stiickkosten

optimale
Intensitat

A

24.000 €

33€

90 St./Std.

B

32.000 €

30 €

100 St./Std.

C 30.000 € 31€

110 St./Std.

Die monatlichen Unternehmensfixkosten belaufen sich auf 80.000 €. Die
Kapazitat jeder Maschine betragt 200 Stunden pro Monat. Der Verkaufspreis
fiir ein Gussteil betragt 42 €.
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Bei kurzfristigen Beschaftigungsschwankungen passt sich die WIPPACH AG
kostenoptimal an.

4.1 Im Monat Marz betragt die Auslastung 75%.

4.1.1 Ermitteln Sie die Grenzkosten, die durchschnittlichen variablen Stiickkosten, §
die durchschnittlichen Stiickkosten und den durchschnittlichen Stiickgewinn
bei dieser Auslastung.

4.1.2 Berechnen Sie die Nutzkosten und die Remanenzkosten fiir den Monat Marz. 3
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4.2 Berechnen Sie die Gewinnschwellenmenge und stellen Sie in einer voll- g
standig beschrifteten Skizze den Verlauf der Grenzkosten, der durchschnitt-
lichen Stiickkosten und des Stiickerlos bis zur Kapazitatsgrenze grafisch dar.
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Die WALTZ AG, ein weiteres Tochterunternehmen der OSCAR AG, setzt zur
Produktion von Mini-Solarzellen drei funktionsgleiche, jedoch technisch
unterschiedliche Maschinen ein. Weiterhin liegen folgende Daten vor:

Abi 2018

MasHir monatliche variable Kapazitat
Fixkosten | Stiickkosten | pro Monat
A 50.000 € 25 € 10.000 St.
B 20.000 € 30 € 9.000 St.
C 90.000 € 20 € 13.000 St.

Die unternehmensfixen Kosten betragen 71.400 € pro Monat. Der Stiickerlos
je Mini-Solarzelle betrdgt 35 €. Bei Beschiftigungsschwankungen passt sich

die WALTZ AG kostenoptimal an.

Ermitteln Sie Beschaftigungsgrad und Grenzkosten an der Gewinnschwelle.
Im Monat Mai betragt der Beschaftigungsgrad 70%.

Berechnen Sie den Gesamtgewinn und die Leerkosten fiir diesen Monat.

www.ibv-portal.de

Ermitteln sie die Remanenzkosten fiir den Monat Mai und erlautern Sie 3
einen Grund, warum die WALTZ AG diese in Kauf nimmt.

Begriinden Sie verbal, bei welchem Absatz an Mini-Solarzellen der Gesamt-

gewinn der WALTZ AG maximal ist.
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Abi 2019

Die CIERVO Ltd. in Madrid ist ein weiteres Tochterunternehmen der BERG AG.
Sie fertigt die Steuerungsplatine DT-20. Die Produktion der Platinen erfolgt auf
vier baugleichen Maschinen. Fiir jeder der vier Maschinen gilt in Abhdngigkeit
von der monatlichen Menge x folgende Kostenfunktion:

K (x) = 35x + 22.000

Bei einer monatlichen Laufzeit von 160 Stunden kénnen auf einer Maschine bei
optimaler Intensitdt 4.000 Stiick hergestellt werden. Die abteilungsfixen Kosten
betragen 132.000 € pro Monat.

Im Monat Juni betrdgt die Kapazitatsauslastung 68,75%. Ermitteln Sie die Leer-
kosten, die Remanenzkosten und die Grenzkosten.

Im Monat Juli sollen 18.000 Stiick gefertigt werden. Die Unternehmensleitung
der CIERVO Ltd. priift folgende Alternativen:

I.  zeitliche Anpassung
Fertigung in Uberstundenarbeit mit einem Uberstundenzuschlag von
40% des Normallohnes. Der Anteil der Lohne an den variablen
Stiickkosten betragt 60%.

II. intensitatsmaflige Anpassung
Steigerung der Produktionsgeschwindigkeit, die aufgrund technischer
Probleme im Monat Juli nur auf einer Maschine maglich ist. Hierbei
verandern sich die variablen Kosten fiir diese Maschine wie folgt:

Steigerung der Produktions-
geschindigkeit um bis zu 6 8 10 | 12 14 | 16
... Stiick/Stunden

Anstieg der variablen Stiick-
kosten um ... € pro Stiick

0,20 10,280,401 0,55]0,75] 1,00

Begriinden Sie rechnerisch, welche Anpassungsalternative aus Kostengesichts-
punkten zu bevorzugen ist.

Im Monat August sind die technischen Probleme gelost und eine intensitats-
mafdige Anpassung ist auf allen vier Maschinen moglich. Berechnen Sie die
maximale Stlickzahl, die bei intensititsmafliger Anpassung pro Monat
hergestellt werden kann.
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Abi 2020

Die WALZER AG, ein weiteres Tochterunternehmen der JIVE AG, fertigt den
Wasserkocher W-12, der fiir 42 € verkauft wird. Pro Monat wird an 20 Tagen
und 7,5 Stunden pro Tag gearbeitet, wobei abteilungsfixe Kosten in Hohe von
15.000 € entstehen. Zum Einsatz kommen drei technisch unterschiedliche
Maschinen, die eine identische Qualitdt liefern. Bei Produktion mit optimaler
Intensitét liegen folgende Daten vor:

Maschine monatliche variable monatliche
Fixkosten | Stiickkosten | Kapazitat

A 30.000 € 40 € 3.000 St.

B 60.000 € 16 € 5.000 St.

C 45.000 € 24 € 4.500 St.

Die Unternehmensleitung rechnet mit kurzfristigen Beschaftigungsschwan-
kungen und mochte sich kostenoptimal anpassen. lhre Aufgabe ist es, durch
nachfolgende Berechnungen der Unternehmensleitung wichtige Informationen
und Entscheidungshilfen zur Verfiigung zu stellen.

Ermitteln Sie als Grundlage fiir lThre Analyse die Kostenfunktion K(x) in

Abhangigkeit von der produzierten und abgesetzten Menge x von 0 Stiick bis
zur Kapazitatsgrenze von 12.500 Stiick.

Die Unternehmensleitung der WALZER AG strebt fiir den Wasserkocher W-12
Gewinnmaximierung an.

Ermitteln Sie den Gewinnschwellenumsatz und den maximalen Gesamtgewinn.
Skizzieren Sie fiir die bevorstehende Strategiekonferenz den Graphen der
Gesamtgewinnfunktion von 0 Stiick bis zur Kapazitiatsgrenze und kennzeichnen

Sie die Gewinnschwellenmenge sowie den maximal moglichen Gesamtgewinn.

Im vergangenen Monat wurde ein Beschiftigungsgrad von 76% erreicht.
Berechnen Sie fiir diesen Monat die Nutzkosten.
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Abi 2021

Im Werk I der CAMP AG soll im Juni die Camping-Pfanne POT mit Klappgriff
hergestellt werden. Die Produktion der Pfanne kann auf einer Maschine
erfolgen, die derzeit nicht benétigt wird. Die Intensitat (y) dieser Maschine ldsst
sich stufenlos von 0 Stiick pro Stunde bis 20 Stiick pro Stunde einstellen. Es soll
durchschnittlich an 20 Tagen pro Monat zu je 8 Stunden pro Tag produziert
werden. Pro Pfanne wird 1 kg Fertigungsmaterial zu 17 € je Kilogramm ver-
braucht. Der Energieverbrauch (V) der Maschine in Kilowattstunden je Stiick
hdngt von der Intensitat in Stiick pro Stunde (y) ab und lasst sich durch folgende
Funktion darstellen:
V(y) = y%—32y + 286

Die Stromkosten belaufen sich auf 0,30 € je Kilowattstunde. Fiir die Maschinen-
bedienung fallen 4 € pro Pfanne an Fertigungslohn an. Die monatlichen Fix-
kosten betragen 17.500 €. Weitere Kosten miissen nicht berticksichtigt werden.
Eine Pfanne kann fiir 42,50 € verkauft werden.

Ermitteln Sie bei optimaler Intensitdt der Maschine die monatliche Produktions-

menge sowie die Kostenfunktion K(x) in Abhiangigkeit von der produzierten
Menge x pro Monat.

Fiir den Monat Juni liegen der CAMP AG bereits Auftrage in Hohe von 2.880
Stiick vor. Es wird in Erwédgung gezogen, eine intensititsméafiige Anpassung der
Maschine ohne Verdanderung der monatlichen Produktionszeit vorzunehmen.
Berechnungen dazu ergeben Gesamtkosten in Hohe von 107.356 €.

Alternativ kénnte auch eine zeitliche Anpassung mit Hilfe von Uberstunden
vorgenommen werden. Gemafd Betriebsvereinbarung wiirde sich fiir die in
Uberstunden gefertigte Menge der Fertigungslohn um 2,80 € pro Stiick erhéhen.
Ermitteln Sie die kostengiinstigere Anpassungsart fiir den Monat Juni.

Zeigen Sie jeweils einen Aspekt auf, der aus Sicht der Mitarbeiter der CAMP AG
fiir bzw. gegen eine zeitliche Anpassung mit Uberstunden spricht.

Im Werk II der CAMP AG wird ausschliefdlich ein Vordach fiir Wohnmobile
produziert. Bei der Fertigung werden drei funktionsgleiche, aber technisch

unterschiedliche Maschinen eingesetzt. Fiir die Maschinen liegen folgende
Informationen vor:

variable Kosten | intervallfixe Kosten Kapazitat

pro Stiick pro Monat pro Monat
Maschine A 42 € 6.000 € 450 St.
Maschine B 37 € 8.000 € 600 St.
Maschine C 45 € 5.000 € 300 St.

Die maschinenunabhdngigen Fixkosten betragen 11.000 € pro Monat. Im Juli
liegt die Kapazitdtsauslastung bei lediglich 60%. Dariiber hinaus kann das
Vordach nur noch fiir 82 € pro Stiick verkauft werden. Die Unternehmensleitung
ist mit dieser Situation unzufrieden und mochte von Ihnen iiber die derzeitige
Kosten- und Gewinnsituation informiert und beraten werden. Die CAMP AG
passt sich stets kostenoptimal an.

Berechnen Sie den Gewinnschwellenumsatz und den Gesamtgewinn fiir den
Monat Juli.

Skizzieren Sie fiir eine Besprechung mit der Geschiftsleitung die Graphen der
Gesamtkosten- und der Gesamterldsfunktion von 0 Stiick bis zur Kapazitdts-
grenze und kennzeichnen Sie den Gesamtgewinn sowie die Leerkosten fiir die

www.ibv-portal.de Kapazitdtsauslastung im Monat Juli
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Abi 2022

Die KOLOS AG, ein Tochterunternehmen der STEPPACH AG, produziert an
verschiedenen Standorten Kinderfahrrader. Im Werk Niirnberg wird auf zwei
funktionsgleichen, jedoch technisch unterschiedlichen Maschinen das Kinder-
fahrrad Josha produziert und fiir 305 € je Stiick verkauft. Fiir die Maschinen
gelten bei Betrieb mit optimaler Intensitat folgende Daten:

Maschi monatliche variable monatliche
aSCNIN€ | pixkosten | Stiickkosten Kapazitat

A 120.000 € 240 € 5.500 Stuck

B 190.000 € 160 € 7.500 Stiick

Die maschinenunabhdngigen Fixkosten betragen 1.120.000 € pro Monat. Die
KOLOS AG passt sich stets kostenoptimal an wechselnde Auftragslagen an. Im

Hinblick auf kiinftige Beschaftigungsschwankungen werden Thnen folgende
Aufgaben libertragen:

Um die Absatzzahlen zu steigern, werden Preissenkungen in Betracht gezogen.
Ermitteln Sie die Kkurzfristige und die langfristige Preisuntergrenze bei
maximaler Kapazitatsauslastung.

Aktuell in Auftrag gegebene Marktanalysen lassen sogar bei gleichbleibendem
Verkaufspreis eine dufderst positive Absatzentwicklung erwarten. So kdnnen zu-
kiinftig monatlich weit tiber 13.000 Fahrrdader des Typs Josha verkauft werden.
Eine derartige Absatzsteigerung setzt eine Erweiterung der Kapazitit voraus.

Dazu koénnte eine neue Maschine des Typs C mit einer Kapazitdt von 9.000 Stiick
pro Monat angeschafft werden. Die Fixkosten betragen fiir diese Maschine
monatlich 340.000 € und die variablen Stiickkosten 110 €. Die Maschine vom
Typ C ist funktionsgleich zu den vorhandenen Maschinen und liefert die gleiche
Produktqualitit. Uber die Anschaffung der Maschine vom Typ C soll beraten
werden. Ermitteln Sie als Grundlage die Kostenfunktion K(x) in Abhdngigkeit
von der produzierten und abgesetzten Menge x von 0 Stiick bis zur Kapazitats-
grenze von 22.000 Stiick und berechnen Sie die Gewinnschwellenmenge.

Alternativ zum Kauf der Maschine C wird in der Geschiftsleitung eine komplette
Umstrukturierung des Zweigwerks diskutiert. Die vorhandenen Maschinen A
und B sollen verkauft und durch eine vollautomatische Fertigungsanlage vom
Typ D ersetzt werden. Bei unverdnderten Unternehmensfixkosten verursacht
die neue Fertigungsanlage vom Typ D anlagefixe Kosten in Hohe von monatlich
1.400.000 € sowie variable Stiickkosten in Hohe von 50 €. Die Kapazitit der
Anlage D liegt bei 25.000 Stiick pro Monat. Ermitteln Sie die Ausbringungs-
menge, ab der die mutative Anpassung durch Maschine D im Vergleich zur
selektiven Anpassung mit den Maschinen A, B und C vorteilhaft ist. Beschreiben
Sie fiir die Unternehmensleitung eine gesellschaftlich relevante Auswirkung der
Umstellung auf die vollautomatische Fertigungsanlage des Typs D.

Erstellen Sie fiir die Unternehmensleitung zur Veranschaulichung Ihres

Ergebnisses aus Aufgabe 3.2.2 eine vollstindig beschriftete Skizze, die den
Gesamtkostenverlauf bei selektiver und mutativer Anpassung iiber die gesamte
jeweilige Kapazitdt zeigt.
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